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CONHECIMENTOS GERAIS - LINGUA PORTUGUESA

Para responder as questdes de 01 a 09, leia o TEXTO a seguir:
HOMO CONNECTUS

Uma charge em recente nimero da revista The New Yorker mostrava uma animada muiher, ao telefone,
convidando os amigos para uma festinha em sua casa. “Vai ser daquelas reunides com todo mundo olhando para
seu iPhone”, ela diz. O leitor captou? A leitora achou grag¢a? Cartunistas sdo mais rapidos do que antropdlogos e
mais diretos do que romancistas. Captam o fendmeno quase ne momento mesmo em que vem 3 luz. O fendmeno
em questdo & o poder magnético dos iPhones, BlackBerries e similares. O ato de compra desses aparelhinhos é um
contrato que vincula mais que casamento. As pessoas se obrigam a partithar a vida com eles.

Na charge da New Yorker, a muther estava convidando para uma festa em que, ela sabia — e até se
entusiasmava com isso, as pessoas ficariam olhando para seus iPhones ainda mais do que umas para as outras. £
assim, desde a sensacional erupgdo dos tais aparelhinhos, e ndo s6 nas ocasifes sociais, O mesmo ocorre nas
reunides de trabalho. Chegam os participantes e cada um ja vai depositando & mesa o respectivo smartphone (o
nome do género a que pertencem as espécies). Dali para a frente, serd um olho 1 e outro ¢4, uma na reunido e
outro na telinha. Ndo da para desgarrar dela. De repente pode chegar uma mensagem, aparecer uma noticia
importante, surgir a necessidade de uma consulta no Google.

O que vale para reunites sociais e de trabalho vale também para as sessdes do Supremo Tribunal Federal.
Quem assistiu pela TV Justi¢a, na semana passada, ao inicio do julgamento das competéncias do Conselho Nacianal
de Justica, assistiu a uma cena exemplar. Falava o representante da Associacdo dos Magistrados Brasileiros. A TV
Justica com seu apego pela cdmera parada, modelo Jean-Luc Godard, enquadrava o orador e, atrés dele, quatro
cadeiras da primeira fila da assisténcia. Trés delas estavam ocupadas, a primeira por uma moga que, coitada, n3o
conseguia se livrar de um ataque de espirros, e as outras duas por cavalheiros cujo tormento, igualmente
compulsivo, era ndo conseguir se livrar dos smartphones. (Se o leitor ainda ndo se deu conta, o melhor, na Justica ou
na TV Camara, é observar o que se passa ao fundo.)

Os dois cavalheiros apresentavam reagBes caracteristicas do Homo connectus. Um olho 13, outro ca. De vez
em quando, um deles guardava o telefoninho no bolso. Serd que agora vai sossegar? N3o; minutos depois, sacava-o
de novo. E se chega uma mensagem? Uma noticia? As vezes o smartphone exigia mais que um simples olhar.
Requeria o afago dos dedos, naquele gesto que antes servia para espanar uma sujeirinha na roupa, e hoje é o modo
de conversar com a telinha. Quando o representante da Associagdo dos Magistrados terminou o discurso, veio
ocupar a cadeira que estava vazia. Agora era sua vez! Sacou o smartphone e, olho I e olho ¢4, ele o pde no bolso,
tira, olha, consulta de novo, enquanto o orador seguinte se apresentava.

O telefoninho esperto vem provocando decisivas alteragdes na ordem das coisas. O ser humano & instigado
a desenvolver novas habilidades, come a de tocar na tela e conduzi-la ao fim desejado, sem que desande, furiosa e
insubmissa. Implantam-se novos habitos sociais. No tempo do celular puro e simples, aquele bicho que s6
telefonava, havia restrigbes a seu uso. Ndo em ambientes mais debochados, como a Camara dos Deputados por
exemplo, onde sempre foi e continua a ser usado sem peias. Em lugares de maior compostura, os celulares sdo
evitados porque fazem barulho - disparam a tocar campainhas ou musiquinhas e sé permitem comunicacio via voz.
Ja os smartphones podem ser desativados na func¢do telefone mas continuar, em respeitoso siléncio, na fungdo
telinha, Dai serem socialmente mais aceitaveis.

Hd uma grande desvantagem, porém. Q aparelhinho parte a pessoa ao meio. Metade dela estd em festa,
metade no smartphone. Concluida sua oragdo, metade do senhor da Associacio dos Magistrados continuou na
sessdo do Supremo, metade evadiu-se para o aparelhinho. Pode ser que o aparelhinho lhe tenha trazido
informagdes fundamentais para sua causa. Mas pode ser também que tenha perdido informagdes fundamentais, ao
ndo acompanhar o orador seguinte. Qual o remédio, para a divisio da pessoa em duas, metade ela mesma, metade
seu smartphone? Abrir mdo do aparelhinho, depois de todas as facilidades que trouxe, esta fora de questdo. Se é
para abrir m3o de um dos dois lados, que seja o da pessoa. Por exemplo: inventando-se um smartphone capaz de
sugd-la e reproduzi-la em seu bojo. As reunides sociais, as de trabalho e as sessdes do Supremo seriam feitas s6 de
smartphones, sem a intermediagdo humana. Delirio? O leitor esquece do que a Apple é capaz.

(TOLEDQ, Roberto Pompeu de. Homo Connectus. Vejo. edigdo 2225, ano 45, n2.6, p.125,8 fev. 2012, p.126)
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QUESTAO 01 - No 1¢ paragrafo, o autor faz referéncias a uma charge publicada na Revista The New Yorker
e ao trabalho dos cartunistas. Com base na leitura desse paragrafo, julgue as assertivas abaixo:

I. As charges sdo textos humoristicos, por isso os cartunistas, ao contrario dos romancistas, ndo seguem a
norma padrio da lingua escrita.

Il. As charges abordam assuntos considerados banais ou irrelevantes que, por serem tratados com deboche,
deixam de despertar o interesse dos leitores.

I}, Os cartunistas, por ndo terem preocupagdo com a ciéncia e com arte, discriminam o trabalho dos
antropdlogos e dos romancistas.

IV. A rapidez e a forma direta com que os cartunistas registram fatos da realidade assinalam a diferenca entre
a sua atividade e a dos antropdlogos e a dos romancistas.

V. O trabalho dos cartunistas ndo tem tido o reconhecimento da sociedade tal como ocorre com a produgdo
dos antropdlogos e a dos romancistas, profissionais considerados mais sérios.

QUESTAOQ 02 - Leia: “O ato de compra desses “aparelhinhos” é um contrato que vincula mais que um
casamento. As pessoas se obrigam a partilhar a vida com eles.” (linhas 5-6) Considerando as ideias expressas
nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo:

1. O uso da forma diminutiva “aparethinhos” revela o tom critico do autor ao desdenhar o poder da tecnologia
na vida das pessoas.

Il. A comparagdo estabelecida entre o uso dos “aparethinhos” e o “casamento” mostra-se inadequada a
argumentagio apresentada pelo autor.

111. O uso da expressdo "“se obrigam a partithar” reforga a ideia de vinculo insepardvel que se estabelece entre
os aparelhinhos e os seus usuarios.

IV. A relagio dos usuarios com os “aparethinhos” é semelhante a relagdo de dependéncia estabelecida pela
instituicdo do “casamento.”

V. O casamento deixou de ser uma instituicdo estével, pois o vinculo de dependéncia entre o casal é mais fragil
do que o vinculo entre os “aparelhinhos” e seus usudrios.

QUESTAO 03 - Considerando o ponto de vista do autor acerca dos smartphones, julgue as assertivas
abaixo:

I. Estabelecem uma relagiio de compulsio, obrigando os usudrios a estarem sempre conectados.

I1. Alteram a ordem das coisas e 0 comportamento das pessoas, por isso, qualquer que seja a circunstancia,
devem ser substituidos pelo “celular puro e simples”.

I11. Trazem beneficios aos usuérios, todavia apresentam expressiva desvantagem ao dividir a pessoa (usuario)
ao meio — “metade efa mesma, metade seu smartphone”.

IV. implantam novos hdbitos sociais e, por isso, ndo gozam do mesmo prestigio do “celular puro e simples” em
ambientes seletos, como a Camara dos Deputados.

V. S50 socialmente mais aceitaveis, visto que podem ser desligados na fungdo celular e continuar na fungdo
telinha, evitando transtornos sonoros.
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QUESTAO 04 - Leia: “Quando o representante da Associagtio dos Magistrados terminou o discurso, veio
ocupar a cadeira que estava vazia.” (linhas 26-27} No fragmento, o termo gue é um conectivo que introduz

oragdo de valor restritivo. Considerando esse mesmo comportamento sintatico-semdntico, julgue os termos
destacados nos fragmentos abaixo:

L. “O que vale para reunides sociais e de trabalho vole também para as sessbes do Supremo Tribunal Federal.”
(linha 14)

I\. “Trés delas estavam ocupadas, a primeira com uma moga que, coitada, ndio conseguia se livrar de um
ataque de espirros, {...]" {linhas 18-19) :

L. “Serd que agora vai sossegar?” {linha 23)

IV. “Requeria o afago dos dedos, naquele gesto que ontes servia para espanar uma sujeirinha na roupag, [...]"
(linha 25)

V. “Abrir mdo do oparelhinho, depois de todas as facilidades que trouxe, estd fora de quest&o.” (linha 42)

QUESTAO 05 - Considerando o uso de estrutura da voz passiva, julgue os verbos destacados nos
fragmentos abaixo:

I. “Aleitora achou groca?’ (linha 3)

L. “O mesmo ocorre nas reunibes de trabatho.” (linhas 9-10)
M. “Ndo dé para desgarrar dela.” {linha 12)

IV. “Implantam-se novos hdbitos socigis.” (linha 31)

V. “As reunibes sociais, as de trabalho e as sess@es do supremo seriam feitas sé de smartphones, sem a
intermediag@o humana.” (linhas 44-45)

QUESTAOQ 06 - Leia: “Em lugares de moior compostura, os celulares sdo evitados porgue fazem baruiho.”

(linhas 33-34) Considerando a reescritura da ora¢do destacada por outra de mesmo valor semintico, julgue as
estruturas oracionais abaixo:

L [...] uma vez que fazem barulho.
1l. [...] ainda que facam barulho.
111, [...] se fizerem baruiho.

IV. [...] visto que fazem barulho.
V. [...] como fazem barulho.

QUESTAO 07 - Leia: “{Se o leitor ndo se deu conta, o melhor, na TV ou na TV Cdmara, é observar o que se
passa ao fundo.})” (linhas 20-21) Em relagdo ao emprego do termo se nesse fragmento, julgue as assertivas
abaixo:

I. Nas trés ocorréncias, apresenta a mesma classificagio morfolégica.

Il Nas trés ocorréncias, desempenha a mesma fungiio sintatica,

IIl. Na primeira ocorréncia, introduz oracdo que expressa circunstancia de condig3o.
IV. Na segunda ocorréncia, indica a indeterminac3o do sujeito da orac3o.

V. Na terceira ocorréncia, &€ uma forma pronominal que expressa ideia de reciprocidade.
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QUESTAO 08 - Leia: “No tempo do celular puro e simples, aquele bicho que so telefonava, havia restricdes a
seu uso.” (linhas 31-32) Quanto i andlise dos termos e das expressdes presentes nesse fragmento, julgue as
assertivas abaixo:

I. A oragdo gue 56 telefona apresenta ideia de explicacdo.

1. O termo bicho esta empregado em sentido conotativo.

1. O termo sg expressa ideia de restri¢do.

IV. A forma verbal havia pode ser substituida por existio, mantendo-se o mesmo nivel de linguagem.

V. O termo seu estabelece a coesdo textual, tendo como referente a expressdo “celular puro e simples”

QUESTAO 09 - Leia: “As pessoas se obrigom a partilhar a vida com efes.” {linha 6). Tomando como
referéncia, para analise, a mesma regéncia de obrigam, julgue os verbos destacados nos fragmentos abaixo:

I. “Captam o fenémeno quase no momento mesmo em que vem & luz.” {linhas 5-6)

1. “O mesmo ocorre nas reunifes de trabalho.” (linhas 12-13)

i “Chegam os participantes e cada um jé vai depositando & mesa o respectivo smartphone [...].” (linhas
13-14)

IV “Os dois cavalheiros apresentavam reagdes caracteristicas do Homo connectus.” {linha 28)

V. “Pode ser que o aparelhinho the tenha trazido informagées fundamentais para sua causa.” (linhas 39-40)

CONHECIMENTOS GERAIS ~ INFORMATICA

QUESTAO 10 - Os aplicativos computacionais para escritérios tais como o Office e o LibreOffice tém
contribuido para aumentar a produtividade das atividades rotineiras nas empresas. Com relagdo a estes
aplicativos, julgue as proposi¢Bes abaixo:

I. Utilizando-se as Ferramentas de Cabecalho e Rodapé do Word 2007, é possivel inserirem-se cabegalhos
diferentes em paginas pares e impares, desde que as paginas pares e impares estejam em sec¢des diferentes.

Il. Através da guia Referéncias e da opgdo Controlar Alteragbes do Word 2007, € possivel controlarem-se as
alteragdes em um documento, ressaltando-se com cores e formatos diferentes as modificagdes realizadas, mas
as marcacdes somente se tornam visiveis se um dos itens Marcagdo na exibi¢do final ou Marcagdo na exibicdo
original (disponiveis em Exibir para Revisdo) estiver selecionado.

11l. As opgBes de ajuste do conteddo das células de uma tabela, que estdo disponiveis no Word 2007 ao
selecionar-se a tabela, clicar-se com o botdc direito e escolher-se Auto Ajuste, sio Ajustar-se
Automaticamente ao Conteltdo, Ajustar-se Automaticamente & Janela, Ajustar-se Automaticamente a Tela e
Largura fixa da coluna.

IV. No didlogo Campos do Writer, selecionando-se a aba Referéncias, é possivel incluirem-se referéncias
cruzadas que poderdo apontar para itens do tipo Titulos, Marcadores, Figuras, Paragrafos numerados,
Hiperlinks e {ndices.

V. A funcionalidade de sumario do Writer permite que seja construido um indice automatizado de contetdo a
partir dos titulos de um documento, indice que ndo podera ser formatado ou modificado posteriormente, pois
é gerenciado de modo automatico pelo Writer.
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QUESTAO 11 - A utilizag3o da Internet possibilita o acesso a uma vasta gama de infarmacdes, aplicativos e
ferramentas que vdo desde sites de pesquisa e softwares empresariais até o entretenimento on-line como
videos e jogos. Sobre os conceitos sobre a Internet, suas aplicagdes e o acesso seguro, julgue os itens a seguir:

L. A Intranet utiliza os mesmos protocolos, servigos e aplicativos da Internet, mas é administrada separadamente em
uma corporagdo e so pode ser acessada por usuarios que estdo fisicamente nesta corporacdo.

Il. Os cookies sdo usados por diversos sites da Internet com a finalidade de armazenar informagdes do usuario
que podem ser utilizadas em uma visita posterior 8 mesma pégina.

1ll. A permissdo para abertura de janelas pop-up é um recurso que ndo pode ser controlado pelos usuérios dos
navegadores Google Chrome e Internet Explorer.

V. As conexdes de Internet a cabo usam linhas coaxiais a cabo para prover acesso de alta velocidade 3 Internet.

V. Cada computador na Internet recebe um enderego IP composto por niimeros, os quais sdo convertidos em
nomes pelo sistema de filtro de pacotes localizados nas empresas e organizagdes.

QUESTAO 12 - A meméria do computador e os dispositivos de armazenamento sdo componentes
extremamente importantes, pois possibilitam a gravacio e a recuperagio de dados necessdrios ao
processamento da informagdo. Sobre esses componentes, julgue as proposicdes abaixo:

I. As fitas magnéticas usam uma tecnologia de armazenamento sequencial mais antiga do que a dos discos
magnéticos e ainda sdo utilizadas por algumas corporagdes.

Il. A tecnologia de armazenamento RAID (Redundant Array of Inexpensive Discs) consiste de um pacote
composto por uma grande quantidade de drives de disco, um chip controlador e um software especializado e
permite o acesso aos dados por multiplas vias simultaneamente.

IIl. Os drives removiveis USB oferecem um meio de armazenamento portatil e chegam a armazenar uma
quantidade de dados na ordem de GBytes,

IV. O scanner é um dispositivo que converte imagens como figuras e documentos em formato digital e é
frequentemente utilizado como periférico de saida.

V. Os discos dpticos utilizam a tecnologia de laser para armazenar guantidades macicas de dados, e, entre
eles, estdo os dispositivos CD-ROM, CD-RW e DVD-RW, os quais ndo sdo regravaveis.

CONHECIMENTOS GERAIS — RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 - Suponha que todas as proposi¢des p, g, I, s e t, apresentadas abaixo, sejam verdadeiras.
p. se & domingo, entdo vou 3 praia.

g. se ndo é domingo, entdo vou ao trabalho.

r. e vou ao trabalho, entdo ndo almogo em casa.

5. 3@ vou a praia, entdo almogo em casa.

t. em nenhum dia da semana vou a praia e ao trabalho.

Com base nas informagdes apresentadas, julgue as assertivas a seguir:
L. Se é domingo, entdo ndo almogo em casa.

IL. Se é segunda-feira, entdo ndo almogo em casa.

k. Se vou a praia, entdo ndo é terca-feira.

IV. Se é quarta-feira, entdo almogo em casa.

V. Nio vou 4 praia se, e somente se, ndo é domingo.
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QUESTAO 414 - Numa campanha de vacinagdo, em uma comunidade com exatamente 700 moradores,
foram administradas as vacinas dos tipos A, B e C. No diagrama de Venn abaixo, estdo representadas as
quantidades de moradores, nos quais foi administrado pelo menos um dos trés tipos de vacinas.

TIPO A TIPOB TIPOC

Com base nas informacd&es dadas, julgue as assertivas a seguir:

I. Exatamente 50 moradores ndo foram vacinados.

I1. Metade dos moradores foi vacinada com o tipo B.

HL. Mais da metade dos moradores foi vacinada com dois tipos de vacina.
IV. Nem todos os moradores foram vacinados.

V. Nenhum dos moradores foi vacinado com os trés tipos de vacina.

QUESTAO 15 - Em duas regides A e B de certo pais, foram coletados dados populacionais, a partir dos quais
foram construidos graficos em um sistema de coordenadas cartesianas, com o uso de segmentos de retas, em que
foi representada a variagio do nimero de habitantes, em cada uma das regides, a partir do ano de 2004.

NUMERO DE HABITANTES (EM UNIDADES)

TEMPO (EM ANOS APOS 2004)
Com base nas informaces apresentadas acima, julgue as assertivas a seguir:

I. Em 2004, o total de habitantes em A era maior do que em B.

1. Em 2012, o total de habitantes em A e B juntas é igual a 100.000.

1. Depois de alguns anos, 0s nimeros de habitantes de A e B serdo iguais.

IV. Depois de alguns anos, o ntimero de habitantes de B serd maior que de A.

V. Enquanto em uma das regides o nimero de habitantes aumenta, na outra diminui.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — CARGO: TECNICO LABORATORIO/AREA: FRUTICULTURA

QUESTAO 16 - Como meio de assegurar a qualidade dos dados gerados, a equipe deve estar atenta &
exatiddo e a precisdo dos métodos analiticos. Com relagdo a selegdo de um método analitico, julgue as
assertivas abaixo:

1. O tipo da analise deve ser considerado como elementar ou molecular, como rotineira ou esporadica.
1. A faixa de concentragdo que se pretende investigar é importante, mas nio limita a selec3o.
Ik O tempo necessério para completar uma anélise ndo é um fator importante.

IV. A natureza das amostras, o tipo de problema que se deseja resolver, o tamanho da amostra disponivel
para a analise devem ser levados em conta.

V. O tipo de facilidades disponiveis, apenas, no que se refere a infraestrutura, deve ser levado em conta.

QUESTAO 17 - Com relagio a realizacio de andlises, 4 coleta das amostras e a sua preservacio, 3
utilizacdo de pessoal treinado e a utilizagdo de procedimentos adequados, julgue as assertivas abaixo:

L. As amostras coletadas devem necessariamente ser representativas do local de coleta.

Il. As amostras devem ser imediatamente transportadas ao laboratdrio e, por isso, ndo precisam ser
preservadas.

II1. A esteriza¢do e a identificagdo dos recipientes sdo etapas fundamentais.
IV. As amostras ndo precisam ser acondicionadas em recipientes adequados quando bem identificadas.
V. O prazo para realizacdo das analises esta de acordo com o cronograma do laboratério.

QUESTAO 18 - Com relagio as ferramentas da qualidade de um laboratério, julgue as assertivas abaixo:

I. A decisdo de implantar um sistema de qualidade total é atribui¢io de um gerente de laboratdrio.

I1. O sistema de qualidade total abrange os principios, as técnicas e os modelos que se propdem & methoria do
bem-estar do empregado no ambiente de trabalho.

H1. As normas da série 1SO 9000 garantem apenas os padrdes nacionais de qualidade de produto.

IV. A organizacdo de paises em blocos de comércio exige que o produto importado por um pais esteja de
acordo com as especificag@es estabelecidas para todo o conjunto.

V. Executar um programa de gestio da qualidade ndo cabe ao gerente de laboratério.

QUESTAO 19 - Com relacdo ao controle de qualidade (CQ) em Fruticultura, julgue as assertivas abaixo:

I. O CQ de um laboratdrio tem a finalidade de detectar erros nas técnicas empregadas, desde a coleta do
material vegetal até a liberagdo dos resultados.

Il. O CQ intralaboratorial é utilizado para checar cada determinagdo, em relagdo & precisdo e & exatidio,
visando a aceitagdo dos resultados.

L. Os critérios de amostragem do material a ser analisado num laboratdrio ndo necessitam ser verificados
pelo CQ, embora sejam importantes.

IV. O CQ interlaboratorial analisa amostras controles recebidas periodicamente de fontes externas para
comparar o nivel de precisdo nos diversos laboratérios.

V. A implantagdo do CQ leva ao aperfeicdamento da qualidade dos resultados diminuindo a duplicidade do
trabalho, diminuindo os custos e economizando tempo e material.
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QUESTAO 20 - Quando o foco é o da biosseguranga, além dos cuidados normais de Boas Praticas de
Laboratdrio, sdo necessdrios procedimentos especificos para minimizar os riscos de acidentes pessoais e de
contaminagdo ambiental. Considerando esses procedimentos especificos, julgue as assertivas a seguir:

1. Muitas empresas adotam os Equipamentos de Prote¢do Individual (EPIs) como uma solucdo efetiva aos
acidentes.

I1. O uso de EPls, ao manipular substancias perigosas em laboratério, ndo é obrigatério.

111. As Substincias inflamaveis ou volateis podem ser aquecidas em chama direta sem o uso de EPIs.

IV. Os EPIs sdo frequentemente apontados como solugdes efetivas, em relagdo aos acidentes e as doencas do
trabalho.
V. A manutenc¢do preventiva de equipamentos e de instrumentos de prote¢do ndo existe.

QUESTAO 21 - Muitas reages quimicas sdo realizadas com os reagentes dissolvidos em certos solventes.
Considerando que esse sistema constitui um material homogéneo denominado solugdo, julgue as assertivas
abaixo:

I. Substincias do tipo: NaCl, C,2H»,044 & HCl sdo todas soluveis em agua.

Il. Determinadas substincias em dado solvente podem ter sua solubilidade aumentada mediante
aquecimento.

I11. As bases sio compostos quando, em disseciacdo idnica, liberam hidroxilas.
IV. Os acidos sdo compostos quando, em solugdo aquosa, ionizam-se preduzindo oxidrilas.
V. A dissociaciio do NaCl em dgua denomina-se dissociagdo eletrolitica.

QUESTAO 22 - Considerando que a industria quimica e os laboratérios de quimica utilizam solugbes ou
misturas, julgue as assertivas abaixo:

1. O soluto, em uma solucdo ou mistura, é aguele componente que estiver em maior quantidade.

M. A soluciio por simples diluigdo sdo aquelas obtidas a partir de solugdes concentradas de concentracdo
conhecida.

I11. Para o preparo de 50 mL de uma solugdo 0,1 mol L, serd necessaria a dilui¢do até este volume de 20 mL
de HCl 2,5 mol L.

IV. O volume de um material liquido ndo & necessariamente igual & soma dos volumes das substancias que o
compdem.
V. As solugBes aquosas sdo aquelas cujo solvente é dgua.

QUESTAOQO 23 - Nas ireas agricolas, os solos e as plantas geralmente recebem uma grande carga de
agroquimicos, seja na forma de nutrientes ou de defensivos agricolas. Considerando que a amostragem ¢é
determinante para analise de residuos de agroquimicos, julgue as assertivas abaixo:

I. O responsével pela amostragem de solo ou de tecido vegetal obrigatoriamente deve conhecer a area a ser
amostrada,

11. O principal objetivo da amostragem é obter uma amostra representativa da drea em questdo.

Il1. A depender do tipo de amostra {solo, tecido vegetal) e do procedimento de analise a ser realizade, o
material de acondicionamento da amostra é variavel.

IV. O periodo de realizagdo da amostragem € tao importante guanto a escolha do ponto de coleta.
V. A amostra sempre tera um erro de amostragem, independente dos procedimentos adotados a campo.
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QUESTAO 24 - Qualquer tipo de andlise de solo ou de tecido vegetal tem por objetivo determinar
quantitativamente caracteristicas quimicas, fisicas ou bioldgicas, que representam os reais valores da
respectiva caracteristica. Considerando que a amostragem assume papel de destague no resuftado final da
analise, julgue as assertivas abaixo:

L. O relevo e o tipo de vegetagdo definem o tamanho e a forma da subdivisdo de uma area, na amostragem de
solo.

1. A quantidade de subamostras dentro de uma gleba é definida pelo tamanho da gleba e pela viabilidade
econdmica da operacio.

111. A amostragem de tecido de plantas deve ser feita apds o florescimento, quando essas atingem seu maior
crescimento vegetativo.

IV. Folhas recém maduras sdo os 6rgdos que melhor representam o estado nutricional da planta.
V. O trado, o calador e a pa reta sdo equipamentos préprios para amostragem de solo.

QUESTAO 25 - A amostragem de solo e de tecido de plantas nio é uma prética simples e deve ser
rigorosamente executada seguindo as instrucbes baseadas em consideragbes de ordem cientifica.
Considerando os procedimentos de amostragem no campo, julgue as assertivas abaixo:

L. As amostras oriundas de maior nimero de subamostras sdo melhores do que aquelas advindas de poucas
amostras, independente do tamanho.

IL. A pratica do fumo durante a opera¢do de amostragem é proibida, dado ao risco de contaminacdo da
amostra.

Ill. A época de amostragem estd entre a colheita e a adubagio subsequente, sendo sua frequéncia varidvel de
01 a 05 anos.

IV. A profundidade padrdo de coleta de amostra de solo é de 20 cm, independente da cultura.

V. As folhas com idades fisiol6gicas diferentes, desde que sejam da mesma planta, podem-se misturar na
amostragem de folhas de plantas perenes.

QUESTAO 26 - £ muito comum, num laboratério de quimica, a mistura de duas ou mais solugdes, que
poderdo ser solugdes de um mesmo soluto ou de solutos diferentes. Considerando o preparo de uma solugio,
julgue as assertivas abaixo:

l. Concentragdo final é a média aritmética das concentragdes iniciais de cada solugdo.

. Misturando 150 mL de solugdo 2 molar de NaCl com 250 mL de solugio molar de KCl, a molaridade final
para o NaCl é de 0,75 molar.

111, Misturando-se 75 mL de solugdo 0,2 molar de NaCl com 25 de solugdo 0,4 molar de CaCl,, a molaridade
final para o CaCl, é de 10 molar.

IV. Juntando-se 300 mL de HCl 0,4 N com 200 mL de NaOH 0,6 N, a normalidade em relaciio ao HCl é zero.
V. Juntando-se 300 mL de HCI 0,4 N com 200 mL de NaOH 0,6 N, a normalidade em refacio ao NaOH é zero.
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QUESTAO 27 - 0s programas interlaboratoriais de controle de qualidade consistem em um intercdmbio
entre laboratorios, pelo qual uma entidade coordenadora envia amostras idénticas aos participantes.
Considerando a participagdo em programas interlaboratoriais, julgue as assertivas abaixo:

I. Tanto a precisdo quanto a exatiddo dos resultados das andlises sdo possiveis de serem aferidos.

. Repetitividade é a maxima diferenca aceitdvel entre duas repetigdes do mesmo laboratério, sob as mesmas
condicGes.

111 Reprodutividade é a maxima diferenca aceitével entre dois resultados individuais, um em cada laboratdrio,
para um mesmo processo, sob as mesmas condigdes.

IV. O coeficiente de variagio {CV) nos dé o grau de dispersividade de valores num ensaio interlaboratorial.

V. As amostras de controle de qualidade s3o amostras tipicas, suficientes estaveis em um periodo de tempo
extenso.

QUESTAO 28 - A amostragem ¢ a série de operagBes que permite extrair de um sistema porgdes que dao
uma parcela com caracteristicas representativas do sistema. Considerando os principios de amostragem, julgue
as assertivas abaixo:

I. A amostragem do solo é a etapa componente do programa de andlise responsavel por mais de 80 % dos
erros.

. O volume minimo de solo necessdrio para envio ac laboratorio de fertilidade & de 2 dm®.
11I. Quanto mais homogéneo for a drea a ser amostrada, maior o0 nimero de amostras simples a ser coletada.
IV. A variabilidade dos nutrientes do solo independe das caracteristicas do sistema solo/planta/atmosfera.

V. A variagdo do solo no sentido vertical, diferentemente do horizontal, independe das caracteristicas do
sistema solo/planta/atmosfera.

QUESTAO 29 - Considerando gue, apds a coleta das amostras, uma operagdo ndo menos importante diz
respeito ao acondicionamento e ao envio das amostras até o laboratorio, julgue as assertivas abaixo:

I. Amostras de solo e de tecido vegetal devem ser acondicionados em sacos plasticos herméticos, limpos e
devidamente identificados.

H. Quando o tempo entre a coleta da folha e a chegada desta no laboratério for superior a 02 dias, as folhas
devem ser limpas, secas e acondicionadas em saco pléstico furado.

MI. Amostras de solo para determinagdo de nitrato devem estar secas e acondicionadas em saco plastico
hermético.

IV. Amostras de solo para quantificagdo de residuos de defensivos agricolas devem ser acondicionados em
tubo de PVC ou em saco plastico, sob baixa temperatura.

V. Informagdes complementares, como temperatura e hora de amostragem, sdo importantes para analise e
interpretacdo dos resuitados.
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QUESTAO 30 - Em relacio ac armazenamento de produtos quimicos devendo ser realizado em sala
separada para essa finalidade, julgue as assertivas a seguir:

l. Os reagentes devem ser armazenados em conjunto com vidrarias.

1. Os produtos corrosivos, acidos e bases devem ficar nas prateleiras mais altas visando a seguranca.

111, Os produtos inflamaveis e explosivos devem ser mantidos préximos aos produtos oxidantes.

IV. Os acidos ou os alcalis concentrados n3o devem ser armazenados nos armérios inferiores das capelas.

V. O controle do estoque de reagente, os prazos de validade e a remocdo de reagentes vencidos devem ser
realizados a cada ano.

QUESTAO 31 - No controle de qualidade de laboratério, os rétulos padronizados sdo identificacdes
utilizadas internacionalmente para a classificagdo de produtos e de residuos quimicos para armazenamento,
manipulagdo e tratamento. Considerando esses rétulos, julgue as assertivas a seguir:

l. Aelaboracdo de rotdlos ndo segue instrugdes normativas especificas.

I1. O Diamante de Hommel representa um sistema de sinais de facil reconhecimento e um entendimento da
validade de solugBes de reagentes.

II. Toda solugdo preparada em laboratérios deve conter no rétulo: nome da solugdo, concentragdo, data de
preparagdo e de validade e classificagdo de risco.

IV. As recomendag@es da Comunidade Econdmica Européia (CEE) sdo geralmente utilizadas para a simbologia
de risco.

V. A NFPA (National Fire Protection Association) desenvolveu um sistema padrdo para indicar a solubilidade de
produtos quimicos.

QUESTAO 32 - Com relagio as vidrarias e aos utensilios de um laboratério de Fruticultura, julgue as
assertivas a seguir:

l. O frasco de Erlenmeyer é utilizado para a pesagem de amostras e para o preparo de solugdes de volume
conhecido.

1. A pipeta volumétrica é utilizada para medida de volume de solugdes.

1. O frasco de Erlenmeyer, 0 copo de Becker e o baldo volumétrico podem ser secos a 100 °C em estufa sem
prejuizo para a vidraria.

IV. A bureta é utilizada para titulacio de amostras.
V. Os baldes volumétricos sdo utilizados para preparacio de solugdes de volume conhecidos.

QUESTAO 33 - Com relagio aos equipamentos utilizados num laboratdric de Fruticultura, julgue as
assertivas a seguir:

1. O pH-metro serve para medir a distdncia em micrometros, entre solugbes com diferentes acidezes.

. O conteddo de sélidos soltiveis de uma amostra independe da temperatura, dessa forma, um bom
refratbmetro ndo precisa ter controle de temperatura.

1. O IRGA é um equipamento utilizado para medir a taxa de fotossintese.
IV. O espectrofotdmetro tem seu uso restrito a analise de compostos alifaticos.
V. O forno mufla é utilizado para calcinacio de amostras.
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QUESTAO 34 - Com relagdo s Boas Priticas de Laboratério, num laboratério de Fruticultura, julgue as
assertivas a seguir:

I. Os rejeitos de solucdes e dos reagentes contidos nas vidrarias devem ser imediatamente descartados em
pia, apos as analises.

I1. Trabalhar sozinho e fora do expediente aumenta o desempenho a aita produtividade das andlises.

tI1. Os equipamentos apropriados para pipetagem, principalmente de liguidos cdusticos ou venenosos, devem
ser utilizados.

IV. Os residuos insoldveis de silica e de carvao ativo, quando pulverizado, devemn ser jogados na pia.

V. A pipetagem diretamente do frasco da solugiio estoque ndo traz riscos de contaminagdo quando se adota as
boas praticas de laboratério.

QUESTAO 35 - Em relacio & qualidade das analises de um laboratério dependendo da precisdo das
solucdes empregadas, julgue as assertivas a seguir:

I. A precisdo no preparc da solugdo esta relacionada com a massa correta do solvente e com a quantidade do
soluto.
I1. A obtengiio de 100 mL de uma solugdo 3 molar de NaOH requer 120 g do soluto (Na = 23; 0 = 16; H = 1).

111, A preparacio de uma solugdo de um dcido forte requer que a quantidade de 4cido seja colocada no baldo
e que a agua seja adicionada em seguida.

1V. A agua deve ser de qualidade analitica para o preparo de solugcdes aquosas.
V. As solugBes devem ser padronizadas imediatamente apds a sua preparagdo.

QUESTAO 36 - O desenvolvimento técnico-cientifico da humanidade, acelerado pela Revolugdo Industrial,
passou a exigir maior niimero de medidas cada vez mais exatas e reprodutiveis. Considerando o Si de unidades,
julgue as assertivas abaixo:

l. O comprimento obtido em metros {m), a massa em quilogramas (kg), e o tempo em segundos {s), sdo
grandezas do Sistema Internacional de Unidades {5l).

Il. O hectare (ha), embora ndio pertenga ao Sl, é aceito pelo Brasil como medida de &rea para indicar a
superficie agraria.

1. A profundidade do solo de 20 cm e uma érea de 1 ha leva-nos a um volume de solo de 2.000.000 dm®.

IV. Uma andlise de tecido vegetal com 2,3; 0,5 e 1,1 dag kg™ de N, P e K, respectivamente, corresponde aos
valoresde 2,3;0,5e1,1%.

V. Parte por milhdo {ppm) ¢ uma unidade desaconselhada para uso em andlise de quimica e fertilidade do
solo, cujo equivalente pelo S1 é mg kg™

QUESTAO 37 - Considerando que o controle de qualidade feito diariamente no laboratério tem o objetivo
de decidir se os resultados analiticos produzidos sdo aceitdveis ou devem ser descartados, julgue as assertivas
abaixo:

I. Variancia (s?) igual a 0 s6 é possivel quando a andlise repetida de uma mesma amostra tiverem resultados
iguais.

Il. Amostras com concentragdes préximas do limite de detecgdo do método ou do equipamento sdo os que
apresentam coeficiente de variagio {CV) mais baixo.

k1. Quanto maior a dispersio dos dados em torno da média, maior sua variancia (s%).

1V. O uso da repeti¢io € uma maneira de aferir os procedimentos do laboratério quanto a precisdo.

V. Ocontrole individual de resultados visa a detectar ermos ndo-sistemnidticns decorrentes de contaminagdes da amostra,
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QUESTAO 38 - Considerando que os laboratérios de quimica e de fertilidade do solo, assim como os de

analises de tecido vegetal necessitam de cuidados especiais com a purificagdo da 4gua, julgue as assertivas
abaixo;

L. Os cuidados na purificagdo da 4gua para as andlises dependem diretamente dos limites de detecgdo dos
métados.

1. As dguas destilada e deionizada tém como principio de purificagiio a evaporagdo e condensagdo.

IIL. Os destiladores sdo equipamentos adequados para purificagio de 4dgua cuja andlise requer um nivel de
detecgdo menor que 0,1 pg L™

IV. O grau de pureza da 4gua é obtido pela detreminacio do seu potencial hidrogenidnico.
V. Agua ultra pura é a designagdo dada para a dgua bi-destilada.

QUESTAO 39 - Considerando que a concentragdo de uma solugiio é a expressio da proporcio existente
entre as quantidades de soluto e de solvente, julgue as assertivas abaixo:

I. A concentragdo de uma solugdo de nitrato de aménio contendo 120 g do sal em 60 cm® de solugdo é de 20 g
L™

Il. A massa de sulfato de potdssio necessaria para a prepara¢do de 500 mL de uma solucdo de concentracio 50
glléde25g.

111, O volume de dgua necessario para diluir 0,1 kg de hidrdxido de sédio até uma concentrago final de 50 g
L*éde0,2L.

IV. A expansdo ou a contragdo do volume pode ocorrer no preparo das solucdes quimicas.

V. A concentragdo molar é o0 quociente entre o nimero de moles do soluto e o volume da solugdo em litros

(L)

QUESTAO 40 - Considerando que a analise de solo ou de plantas, como quaiquer autro tipo de anélise,
estd sujeita a erros de diversas naturezas, julgue as assertivas abaixo:

L. Independente do nivel de controle dentro de um laboratério sempre existirdo erros analiticos.
k. Erros sistematicos podem ser de origem pessoal, ambiental ou de equipamentos.

11. Erro de prejulgamento é obtido ao se forgar os resultados de determinagdes de uma mesma amostra para
obter valores concordantes entre si.

IV. Erros indeterminados ocorrem aleatoriamente e s6 podem ser considerados por meio de procedimentos
estatisticos.

V. Precisdo e exatiddo referem-se & proximidade entre o valor analitico obtido e valor verdadeiro.
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